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港铁人编辑            


安全工程师考试安全生产事故案例分析经典习题(6)

总分：100分  及格：60分   考试时间：120分

案例一：根据场景，回答问题

(1)根据以下材料，回答{TSE}题。　　某公司是一家中外合资化工企业，位于某县某镇，公司占地面积3万m2，建筑面积1万m2，从业人员320人。某年8月31日，该公司的一个分厂，在一号反应釜合成间硝基苯甲醚时，反应釜发生爆炸，反应釜上部的搅拌电机及一些附属设施飞离反应釜，釜内的化学物质喷出引起爆燃，造成3人死亡，直接经济损失89．4万元。　　经查明，该事故是一起重大责任事故，事故的直接原因是：在8月31日当天的中试过程中，在反应釜内压力接近工艺规定控制值的情况下，当班工人继续加大投料量，但没有向釜内盘管通冷却水和及时加入足够的氧气量控制釜内物质反应速度和温度，导致釜内压力急剧升高发生爆．炸。事故的间接原因：一是该公司间硝基苯甲醚中试方案技术措施不周全，未及时从工艺、设备和操作上采取有效的安全防护措施，也没有安排专门的安全生产教育和培训；二是公司有关人员未取得上岗资格证书，员工的安全技术素质不能满足岗位要求；三是该公司未按规定认真落实各级各类人员的安全生产责任，未建立切实有效的安全操作规程，没有及时消除事故隐患。

A. 项目建议书

B. 可行性研究报告

C. 初步设计

D. 劳动安全卫生专篇

(2)专家评审后的安全预评价报告由________审批。

A. 安全生产综合管理部门

B. 预评价单位主管部门

C. 建设单位主管部门

D. 工会、卫生、劳动行政、消防部门

(3)《安全生产法》规定，矿山、建筑施工单位和危险品的生产、经营、储存单位，应当设置安全生产管理机构或者配备专职安全生产管理人员。上述以外的其他生产经营单位，从业人员超过________人的应当设置安全生产管理机构或者配备专职安全生产管理人员。

A. 100

B. 400

C. 300

D. 350

(4)在安全评价过程中采用道化法计算安全措施补偿系数，安全措施分为________。

A. 设备控制

B. 工艺控制

C. 安全管理

D. 物质隔离

E. 防火措施

(5)安全预评价工作中，必须自始至终遵循的原则是________。

A. 政策性

B. 公平竞争性

C. 科学性

D. 针对性

E. 公正性

(6)根据以下材料，回答{TSE}题。　　某化工厂位于市开发区，占地50亩。厂区东面1km是国道，厂区东面1．5km是条河流；工厂南面0．．5km是大片农田；西面0．5km和1km处分别有两家化工厂；厂区北面紧邻一条公路，1km处是一个城镇，3km处是一条高速公路。该厂主要生产各种黏合剂，现场储存有大量的危险化学品和大量待运成品，其中丙烯腈是一种重要原料。　　该厂准备开展一次应急响应的通讯功能演习，计划于2005年3月31日开展，当天天气情况是：晴，最高气温17℃，最低气温6℃，风向北风3～5级。事故应急指挥中心设在办公楼内。演习地点在办公楼北面的一片空地，空地的北面和东南面分别有2个出口。演习计划将盛有丙烯腈的储罐运到这片空地，但是为了防止演习发生意外事故，储罐只剩余约1/5体积的丙烯腈。演习导演人员将贮罐阀门打开，让丙烯腈流出并聚集在储罐的围堤内，与空气接触后，迅速产生刺激性蒸气。贮罐附近有3名工作人员因吸人有毒蒸气而昏倒在地，不省人事，剩下1名工作人员在昏倒前成功报警。工厂其他工人闻到刺激性气味后，立即纷纷从东南出口自行逃离工厂，启动应急预案后，厂长立即向市安全生产监督管理局、环境保护局2个主管部门报警。　　为增强演习的效果，演习前开展了培训。重新复习了工厂的应急预案，让所有人员了解在紧急情况下自身的责任，并且知道自己在演习过程中应该向谁汇报、对谁负责。此外还将演习的程序、内容、场景和演习程序开展了全员培训。{TS}对该工厂进行安全评价时，可以采用预先危险分析，不属于预先危险分析要达到的基本目标是________。

A. 识别与系统有关的主要危险危害

B. 鉴别产生危害的原因

C. 估计和鉴别危害对系统的影响并对风险进行分级

D. 检验安全对策措施的有效性

(7)在编写安全评价结论时应考虑逻辑思维方法中“逻辑规律”的运用，其中不属于“逻辑规律”的是________。

A. 同一律

B. 矛盾律

C. 排中律

D. 充足理由律

(8)企业除做好应急救援的各项工作外，还应该建立相应的安全管理制度，其中在安全管理制度中最为核心的部分是________及其落实到位。

A. 值班制度

B. 检查制度

C. 例会制度

D. 安全责任制

(9)安全评价过程中采用事故树分析方法，能实现的功能是________。

A. 识别导致事故的设备故障

B. 评估事故的后果严重程度

C. 识别导致事故的人为失误

D. 为管理措施改进提供科学依据

E. 提出控制事故发生的对策措施

(10)安全工作中的“三同时”是指建设项目中的劳动安全卫生设施必须与主体工程________。

A. 同时设计

B. 同时送审

C. 同时施工

D. 同时投入生产和使用

E. 同时废弃处置

(11)无论采用何种方法对一系统进行评价，所有的评价方法都采用一种或者几种安全评价基本原理。通常在安全评价中经常用到的基本原理是________。

A. 因果对应原理

B. 相关性原理

C. 类推性原理

D. 惯性原理

E. 量变到质变原理

(12)根据以下材料，回答{TSE}题。　　某年6月30日，某烟花厂发生特大爆炸事故，死亡37人，重伤12人；损毁厂房、仓库、民房10200m<SUP>2</SUP>和大量设备、原材料；直接经济损失3000万元。　　经事故现场勘察、调查询问及专家组调查、试验分析后认定：此次事故为包装二车间装配工王某操作不当所致。事发当时，王某正用气动钉枪对一枚火箭烟花进行装配时，连打两钉都错位，意外引燃所装配的火箭烟花。此时工人丁某(事故中死亡)正领完料路过该处，火箭烟花引燃其手推车上的原料，又引爆了二车间内大量待组装的烟花半成品和成品；继而引爆、殉爆厂内其他车间、仓库内的易燃易爆物品。爆炸总药量约为7t“TNT”当量，整个厂区瞬间夷为废墟。调查确认：王某在事故前1个多月进厂，先做清洁工，事故前3天未经培训被安排到包装二车间装配工序打气钉。{TS}下列选项中，属于此次事故直接原因的是_______。

A. 装配工操作不当_______将气钉打错位置

B. 厂方擅自扩建厂房，改变部分厂房用途，致使工房与火药库之间的距离过近，不符合安全标准

C. 厂内原料和戚品、半成品存放量过大，不符合规定要求

D. 盲目扩大生产规模，超编制招用大批工人

(13)根据现行国家标准，在危险化学品分类中，烟花爆竹归入_______类。

A. 易燃固体

B. 氧化剂

C. 爆炸品

D. 自燃物品

(14)下列选项中，属于此次事故间接原因的是_______。

A. 厂方安全生产管理制度不健全，责任不到位

B. 操作工违章操作

C. 上级公司有关领导严重失职，租赁后放弃对烟花厂生产经营、安全生产的监管

D. 当地职业病防治管理部门把关不严，监督管理不力

(15)根据《烟花爆竹安全管理条例》规定，企业应当对_______等危险工序的工人进行专业技术培训，经有关管理部门考核合格后方可上岗作业。

A. 车间生产统计

B. 药物混合

C. 装药

D. 压药

(16)根据《烟花爆竹安全管理条例》规定，生产烟花爆竹的企业，应当对黑火药、烟火药、引火线的保管采取必要的安全技术措施，建立_______等登记制度。

A. 购买

B. 销售

C. 领用

D. 检验

案例二：根据场景，回答问题

(1)根据下列材料，回答{TSE}题。

(2)从该起事故中应吸取哪些教训?

(3)作为该厂的负责人，从吸取事故教训的角度，应采取哪些方面的整改措施?

(4)根据以下材料，回答{TSE}题。

(5)油轮明火作业人员应严格执行什么制度?明火作业应履行什么程序?

(6)根据以下材料，回答{TSE}题。

(7)分析与本次事故有关的安全管理问题。

(8)为防止类似事故再次发生，该矿应采取哪些整改措施?

答案和解析

案例一：根据场景，回答问题

(1) :B

(2) :A

(3) :C

(4) :B, D, E

(5) :C, D, E

(6) :D

(7) :B

(8) :D

(9) :A, C, D, E

(10) :A, C, D

(11) :B, C, D, E

(12) :A

(13) :C

(14) :A, C

(15) :B, C, D

(16) :A, B, C

案例二：根据场景，回答问题

(1) :

这起火灾事故是由动火引起的。动火前虽取样分析合格，办理动火证，但由于对一楼管道法兰的密封状况不摸底，最终酿成了事故。事故分析会上，经分析确认，循环机出口总管的三通法兰有轻微泄漏现象。该法兰距二楼动火处约1m多高，而且不垂直。所以取样时很难取到微漏的易燃物质。再加上动火时防护措施不当，造成火星及焊渣四溅，开始没事，后来火星引燃微漏的易燃物质。另外，该法兰处在加高压垫时衬了一层铝板，火灾发生后，铝制品迅速熔化，致使火势增大。(2) :

(1)在合成车间厂房内动火应按特殊动火对待，特别是在循环机周围，应禁止动火。众所周知，合成车间厂房二楼为氮氢压缩机和循环机，设备多，管道密，各台压缩机1～6段压缩的均为易燃易爆气体，静动密封点多，在这一区域动火极不安全。因此即使分析合格，动火时仍要小心谨慎，防护措施更应切实有效。否则，尽管分析合格，仍有发生事故的可能。

(2)循环机周围在开车生产时，应不动火或少动火。我们知道，循环机的作用是将氨合成塔未彻底反应的氮氢气经冷凝分离后再由循环机加压重新送人氨合成塔。因此．循环机周围及管道内输送的是氮氢气，氢气属爆炸气，爆炸下限低，一旦泄漏，遇明火或经摩擦产生静电火花，极易发生着火和爆炸事故。因此无特殊情况，一般不允许动火。

(3)动火证的签发和安全措施的制订必须符合客观实际。这起事故的直接原因是焊渣火星掉到下面，引燃微漏的法兰，说明防范措施上有漏洞，类似这样的动火应该采取隔离措施，将火星和焊渣拢住而不许其四溅，如果隔离措施得当，这起事故是可以避免的。

(4)动火前的防范措施要切实可行。这起事故发生之前，动火人和监护人采取的防范措施显然没有做到这一点。蒸汽和灭火器在循环机传送的气体着火时根本不起作用，因为传送气体压力高达30MPa，蒸汽和灭火器显然达不到灭火目的。(3) :

(1)压缩机厂房一楼的电缆应有防护装置，或应架设在远离可燃气泄漏的安全处。至少不能架设在有火灾先烧毁电缆的地方。

(2)由于一楼为各台压缩机的机窝和各分离器、冷却器，压缩机的润滑油污染设备管道和地面，一旦有火灾，火势极易蔓延，所以要定期清理管道设备上的油污。

(3)由于扩改建的原因，造成合成车间一楼设备过多，致使原来设计的空间小，过于狭窄，稍遇事故，极易形成连锁反应，造成更大损失，这些问题都是扩建时应该考虑而没考虑到的。

(4)为使高压法兰密封效果更好，有的企业在高压法兰加高压垫时衬上一块铝质密封垫，这样的铝制垫也许对密封有好处，可一遇火灾，事故极易蔓延，火势不但难以控制，反而会迅速扩大。因此，从这起事故看，高压法兰处不宜加铝制品垫片。(4) :

企业安全教育不够深入，船员安全意识淡薄，思想麻痹，缺乏必要的消防安全知识。(5) :

明火作业人员应严格执行持证上岗制度。明火作业应履行审批程序。(6) :

(1)掘进工作面未形成独立通风系统；(2)工人检修电气设备时违章带电作业；(3)因冲击地压造成瓦斯异常涌出，又没有独立通风系统，造成瓦斯超限，达到爆炸极限；(4)瓦斯监测系统传感器故障，信息传输不畅。(7) :

(1)超能力生产，导致采掘工作紧张；

(2)生产值班工作人员脱岗；

(3)机电设备管理混乱，安全监测设备不能及时维修；

(4)未能教育职工正确佩戴自救器；

(5)下井人员未佩戴自救器和瓦斯检测仪。(8) :

(1)加强技术管理，保证采掘平衡，生产和通风系统完整畅通；

(2)完善瓦斯监控系统等技术装备，并始终保持良好状态；

(3)采取技术措施，预测预报冲击地压等自然灾害；

(4)加强对工人的培训教育，提高工人技术水平和安全意识，自觉使用自救设备；

(5)坚持“先抽后采，以风定产，监测监控”(加强瓦斯抽放，降低工作面瓦斯浓度)。

